

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Soritori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^R. 89.

Joi 7 (19) Iunie

1884.

Brașov în 6 (18) Iunie.

Alegerile pentru parlamentul unguresc sunt pe sfârșite.

Astăzi, 6 (18) Iunie, alegu vre-o șese orașe din Ungaria și două județe din Transilvania, alți Bistrița-Năsăudului și alți Târnavei mari, unde guvernază ca nisce adevărate pașale unu baron și unu conte maghiar, amândoi vestiți ca dușmani ai nămului românesc. Măne și în zilele de 21 și 22 Iunie voru mai alege câteva orașe și vre-o două comitate și comedia constituțională tisaistă va fi finită.

Românii din Transilvania n'au luat parte la această învălmășelă electorală. Cei ce au mers la urnă la poruncă și duși de subprefecți cu gardarmii nu represintă voința poporului român ardelen. Ajunge că totă suflarea de sine stătătoare românescă din Ardeal a protestat, prin abținere dela urna electorală, contra despotismului, ce băntuie această nenorocită țară de 17 ani încoace. Numai cei ce s'au abținut rămânând credincioși programei naționale și hotărârilor conferenței noastre pot fi considerați ca adeverați reprezentanți ai voinței poporului român din Ardelu.

Asemenea se poate dice și cu privire la Românii din Bănat și din Țera unghurască, că nu aceia dintre ei sunt adeverați reprezentanți ai voinței poporului român, cari s'au pus în serviciul guvernului dușman declarat al națiunii noastre, ci cei ce au luptat cu energiă la alegeri în strinsă solidaritate pentru candidații naționali români de sine stătători.

Dintre acești candidați numai trei au putut fi aleși până acum: generalul Traian Doda la Caransebeș, Vincențiu Babeșiu la Sasca și Petru Truța la Baia de Criș.

Volniciele și terorismul, ce s'au exercitat de către organele guvernului la alegeri, așa că și opozițiunea maghiară s'a îngrozit de ele, ér de altă parte slăbiciunile proprie ale fraților noștri, lipsa de disciplină și de solidaritate, ce au dovedit-o parte din ei tocmai în unele ținuturi unde poporul român locuesce în masse mai compacte, ne esplică în destul de ce Românii bănațeni și unghurii n'au putut alege mai mulți deputați naționali de sine stătători.

Din Bogșa montană, unde a fost candidat de către partida națională română d. Brediceanu, n'am ă căpătat până în acest moment nici o scire mai detaliată, dér se vede din telegrama ce am primit-o eri, că Românii naționali s'au luptat voinicește. Contra-candidatului guvernamental Ladislau Tisza a trebuit să aibă majoritatea cu ori ce preț. Cei ce au puterea în mână decid în asemeni împrejurări și astfel fu scos, Dunnețu mai scie cum, Tisza Laczi din urnă cu șese voturi majoritate, deși în fapt, după cum spune telegrama, Brediceanu a avut mai multe voturi.

Alegerea d-lui Traian Doda și a d-lui V. Babeșiu este unu viiu protest contra acestor fărâdelegi și contra asuprirei, sub care geme poporul bănațan. Nu credem ca se mai fie vr'unu cerc electoral, unde să se fi prezentat cinc mii de alegători, ca în Caransebeș, ca se aclameze pe adoratul lor reprezentant. Totu astfel puține cercuri voru fi în totă Transilva-

nia și Ungaria, cari se fi dovedit atâta desinteresare și entusiasm pentru cauză, ca cercul în care a fost ales d. Babeșiu.

Alegătorii români din Caransebeș și din Sasca au fost la înălțime, nu mai puțin și alegătorii toman din Baia de Criș. Ei au salvat onorea națională a Românilor din Bănat și țera unghurască.

Salutăm deci cu bucurie rezultatul alegerii din aceste cercuri electorale, considerându-l ca unu bun semn pentru viitor!

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Pesta, 18 Iunie. — Resultatul alegerilor este următorul: 205 liberali, 66 independenți, 16 antisemiți, 12 naționali, 10 cari nu aparțin nici unui partid. Ați s'a ales în Clușiu Alexandru Hegedűs, în Gyergyo St. Miclăușu Petru Dobranszki, Carolu Eötvös, care își pusesse candidatura în Nagy Körös a cădutu.

Berlinu, 18 Iunie. — Sciri sigure afirmă, că la Bagdad domnesce o bolă epidemică, de care moru foarte repede omienii; bóla se manifestă prin nisce bube mortale.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“
Bistrița, 18 Iunie.

In cercul Năsăudului Români au observat rezistența pasivă la alegeri. Ciocanu a repășita dela candidatură și a fost în urma acesta aclamat de vreo doi trei alegători străini Ungurulu Vizolyi.

In cercul Bistriței curge lupta între candidații Brauner și Flügler. Nu se scie încă care din doi va reeși.

Cronica evenimentelor politice.

Astăzi sunt la ordinea zilei conferințele și comisiunile europene, de aceea nu ne vom miră decât conflictul, care s'a născut între Bulgaria și între Sârbia se termină printr'o comisiune europeană, care va merge la locul de certă. Amândouă părțile litigante s'au delacrat, că se voru supune bucuros verdictului unei comisiuni europene imparțiale.

O telegramă de la Parisu ce am publicat-o în numărul trecut ne spune, că camera francesă a respins amendamentul privitor la liberarea elevilor din academiile de serviciu militar. Acest amendament n'a cerut, ca tinerii dela institutele mai înalte să fie cu totul eliberați, căci acesta n'ar corespunde nici de cum sistemului de armare generală; a cerut însă ca să li se reducă durata serviciului militar, ca să nu fie siliți să facă trei ani în armată. Ministrul de resbelu însă s'a opus și a disu, că și cei ce se dedică științelor și artelor să porțe pușca pe spate totu atâta timp ca și ceilalți, cari n'au privilegiul culturai mai înalte. Ministrul s'a răzimat pe aceea că „Roma belicósă a învinsu pe Grecia cea cultă.“ Este caracteristică că Francesii ar voi să facă ađi decât ar puté și din pietri soldați. Ministrul de resboiu a învinsu în cameră cu cererea sa, care ni se pare nejustă, pentru că a cere dela toți elevii academiilor, ca să petrecă trei ani cu armata însemnă a împedică ori-ce carieră științifică. De aceea se crede, că senatul va respinge votul majorității camerei și va reluă și va vota amendamentul respinsu de ea.

Majoritatea liberală a parlamentului englesu a refusat de a dá dreptul de votu femeilor, cari plătescu dare. Sunt foarte interesante datele statistice ce s'au produsu cu ocaziunea discusiunii asupra acestei propuneri. In Anglia numărul femeilor este cu 800,000 mai mare decâtu acela alu bărbaților și 3,000,000 femei nemăritate își câștigă singure pânea de tóte zilele. Intre acestea din urmă se află nu mai puțin decâtu 357,000 croitorese, 36,000 sunt persoane cu etablamente și de sine stătătoare; nenumerate mii de femei duc casa lor de sine stătătoare; numărul fetelor bătrâne (spinsters), cari trăescu din camele capitalului este legionu; 123,000 sunt învețătoare. Numărul alegătorilor femeesci s'ar fi urcatu la 500,000, între cari 450,000 ar fi fete bătrâne, cari se înțelege, că ar propune să se aducă o lege pentru introducerea căsătoriei obligătoare. Lucru foarte natural. Nu șcim decâtu a fostu prudentu din partea lui Gladstone și a majorității să-și atragă mânia fetelor bătrâne din Anglia refusându de a-le dá dreptul de votu.

Din Haga, Olanda, se anunță, că, îndată ce se va deschide cestiunea succesiunii la tron, neatârarea Olandei póte să fie foarte amenințată. Acum se vede, că călătoria din anul trecut la Londra a regelui și reginei Țerilor-de-josu n'a avut numai scopul de a asistá la cununia surorii reginei Ema cu prințulu Albany, ci de a lua óre-care măsuri în privința succesiunii. Wilhelmu III e hotărít să înduplece congresul de a recunósce pe mica princesă Wilhelmina ca viitorea regină a Țerilor-de-josu, și în acestu scopu să instituască o regență în frunte cu regina Ema. Pentru realizarea scopului e destinat unu fiu alu principelui de Edinburg ca bărbat alu viitórii regine și de aceea micul principe va fi crescut și educat în Olanda, pentru ca să se familiarizeze cu țera și locuitorii ei, ca astfel să nu pară cu totul străin. Regele Wilhelm III lucră în deplină armonie cu curtea din Londra, care între Belgia și Olanda a esoperat o intimă apropiare.

In trei rânduri a provocat Anglia pe Sultanu, ca să trimită trupe turcesci spre a pacificá séu a ocupá Sudanul. Sultanul a primit în principiu dér tóte detailurile, precum și trimiterea trupelor au dat-o în grija Porții. După aceea Anglia a provocat Pórta, ca să grăbescă a trimite trupe, dér Pórta din nou a în ceput a face obiecțiuni din cauza detaiurilor. După aceea Anglia se adresă a treia óra în această cauză, cându apoi Pórta răspunse printr'o notă. Vedéndu Gladstone, ce agitațiune și ce turburare au produsu în Anglia aceste demersuri începú să denege tóte. In 12 Iunie Granville trimese o notă aspră la Constantinople, prin care opresce pe Turci de a mai intreveni în Sudan și le face grele imputări și dice, că Anglia totudéuna a fostu amicul Turciei și nici odată n'a meritat ca Turcia să se aréte atâta de bănuitoare față de Anglia și să i facă imputări atâtu de grave pentru administrațiunea englesă în Egiptu.

Se crede, că cu căderea Berberului invasiunea Mahdiului în Egiptu e neînăturabilă. Totul depinde de sórtea Dongolei, unde abia mai sunt 1200 de ómeni cu câteva tunuri. Diarul „Times“ află, că 35,000 de insurgenți sunt în mișcare spre Dongola și că această localitate va căde în mâna lor încă înainte de începutul postului (25 Iunie). Maiorul Kitschner, care comandă în Korosco, ca unul ce cunósce foarte bine țera și locuitorii ei, dice că pericolul e cu multu mai mare decâtu credea chiar și elu la începutu. Cădéndu Dongola, in-

vasiunea în egiptu nu se mai p^ote împedeca. Calea e deschisă și localitatea Assuanu nu se p^ote menține. Dacă trupele engleze ar merge spre Suachim și Berberu, ar p^ote ajunge la Chartum în același timp, în care Mahdiulu ar fi înaintea Cairului, de unde, a disu elu, și va face viitorulu Pelerinagiu. Profetulu a început să-și îmbrace omenii săi în uniformă, care constă dintr'unu caftanu lungu cu mânecile largi, la peptu și la spinare brodate cu firu tricoloru în formă de pătrat, la brău atârna sabia, pe capu cu tarbușu cu o cruce albastră ca semn distinctiv.

Cronica țilei.

După câte aflăm, cauza opriri lăni și peilor crude la punctulu Predelu ar fi epizootia de vite, ce ar fi izbucnită în județulu Dorohoiu în România. Până în acestu momentu nu scim, dacă cu certificate de proveniență din alte ținuturi ale României se p^ote seu nu importa cu drumulu de feru seu cu carule. Onorabila noastră cameră de comerci ar face unu mare serviciu, dacă ar interveni și fără întârziare ar încunoscinti publiculu despre acesta.

Dintre Români s'au mai alesu deputați: în Șugatag (Maramureșu) Sigmund Țiplea tisaist; în Zorlențu George Sêrbu tisaist; în Oravița Ghidiu naț. a obținutu 798 voturi, rezultatulu finalu nu se scie. În Lugosșu nu s'a alesu Românu, ci comitele Bissingen tisaist. Desțulu de trist!

În numărulu de eri amu făcutu cunoscutu publiculu, că deja s'au așiatu la oficiulu de dare listele pentru taxarea dării pe venitu. Aflăm, că în parte mare taxarea e nedreptă și deci e în interesulu contribuabilor să mergă până la 20 Iuniu st. n. se vedă, cum e pusu fiecare la dare. Comisiunea pentru taxarea dării și începe lucrarea sa în ziua de 21 Iuniu st. n. și anume: Sâmbătă în 21 Iuniu st. n. se tratăză reclamațiunile zidarilor, argintarilor și mesarilor dela Nr. 1—63 din liste; Lună în 23 Iuniu st. n. ale moșelor, tinichigilor, birjarilor, mățarilor și prețuitorilor judecătorești dela Nr. 63—178; Marți în 24 Iuniu st. n. ale portareilor (esecutorilor judecătorești) și cismarilor dela Nr. 179—228; Mercuri în 25 Iuniu st. n. ale cismarilor dela Nr. 229—294. În numerii viitori vomu continua.

Cetim în »Românulu,« că în sala Senatulu s'a ținutu Vineri sera o întrunire de senatori și deputați ai majorității. S'a discutat propunerea d'a se da coronei României venitul a douăspre-dece moșii ale Statulu, care este de peste 600,000 lei. Aceste moșii voru fi administrate de câtră Coronă, care va avé și dreptulu d'a tăia pădurile de pe densesle. Administratorii acestor moșii nu voru fi considerați ca funcționari ai Statulu. Au susținutu acesta propunere d-nii generalu Leca, N. Dimancea, And. Vizanție, Dim. Ghica, C. Nacu și I. C. Brătianu. Au vorbitu contra domni M. Schina și I. Rădulescu, cari au disu, că acesta inzestrare a Coronei nu este oportună. Totuși s'a luat otărîrea de a se presintă Camerilor unu proiect de lege în această privință.

Dni C. A. Rosetti și Dim. Brătianu au avutu o lungă conferință, dice »România liberă,« asupra situațiunii de astăzi a țerii și a direcțiunii ce a apucat guvernulu dela unu timp încoco. Se așteptă în curându unu manifestu din partea acestor domni.

Carlota Leria, spune »Românulu,« tinera cântăreță română, cântă la Londra la »Royal italian opera« alături cu Paulina Lucca, cu de Reszke, Cotogni, Tremellis. Diarele engleze vorbesc de Leria cu multă laudă. »The Daily News« a salutatu cu caldure cuvinte debutulu tinerei române pe scena operei din Londru.

Diarele grecesci anunțaseră, că fostulu ministru de agricultură alu Austriei, baronulu Petrino, a muritu de curându la moșia sa din Bucovina, lăsându totă averea sa de trei milioane universității din Atena. »N. fr. Presse« comunică, că nu fostulu ministru a muritu, ci verulu seu baronulu Nicolau Petrino, a muritu la moșia sa Waszkoutz în Bucovina. Baronulu Nicolau Petrino a lăsată averea sa de peste unu milionu florini universității din Atena, dar numai în casulu, cându fiulu seu naturalu ar muri nelăsându nici unu copil duș sine.

»Doina« comunică, că mai mulți membri ai societății musicale »Uniunea chorală«, împreună cu președintele G. Brătianu, dorescu a avé o baladă în versuri privitoare la eroul Românilor ardeleni Avramu Iancu, pe care se se întocmescă o bucată musicală.

»Noi credem, dice »Doina,« că nimeni n'ar puté reuși mai bine în descrierea vitejei și mărețelor fapte ale eroului de peste Carpați, de cât frații Ardeleni.

Recomandăm dar această nobilă dorință a confrăților artiști tuturor poetilor români, cari dorescu a-și immortalisă memoria cu a fericitulu măestru, care va reuși dintre aspiranți. Ne vomu îndeplini sacra datorie publicându poesia ș'apoi bucată musicală, care va fi mai bine reușită.

»Doina,« foiă musicală și literară, ce apare în București, publică următoarele condițiuni privitoare la concursulu unei Doine.

1. Doina trebuie să aibă originalitatea și caracterulu melodiilor române, scriindu-se astfel după cum o cântă muntenii moldoveni.
2. Să se scrie ritmatu.
3. Acompaniamentul să corespundă naturei melodiilor române. Fără a înfățișă țesături de natură contrariă.
4. Variațiunile sunt admise numai întru cât ele nu schimbă caracterulu de melodie română, ci se reprezintă o țesătură din același material.
5. Concursulu se va ține la 15 Septembrie.
6. Piese se voru primi la redacțiunea țiarulu până la 14 Septembrie.
7. Ori cine p^ote participa la concursu, fără distincțiune de naționalitate.
8. Numele concurentulu să fie sigilat spre a fi invisibil până la luarea definitivei rezoluțiunii.
9. Comisiunea va fi formată din cinci membri ai învățământulu musicalu din București.
10. Premiulu va constă din venitul unei reprezentațiunii, ce se va întocmi la 15 țile după rezultatulu concursulu.

Diarele din București află, că congresulu internațional de antropologie prehistorică și de arheologie, care și-a ținutu ultima sesiune la Pesta, a hotărîtu ași lua, pentru anul viitoru, ca țărîmă alu cercetărilor sale, România.

Mai întâiu se alesese Grecia. Dêr' fie pentru că acesta țără este una din cele mai adencu explorate de archeologi, fie din alte considerante, s'a înlocuitu cu România, unde o mulțime de probleme noi se presintă curioșității omenilor de știință.

În adevêr, ar fi foarte interesant a afla părerea unui Lubbock, Owen, Wirchoff, Oppert, Cartailhac, Topinard, etc., asupra amesteculu de rase în țără noastră, asupra domeniilor seu așa țiselor moșorôie, etc.

Din Monaco se scrie, că unu medicu elvețianu, care-și perduse totă averea sa în joculu de cărți, neremânându-i nici măcar atăta cu ce se se întorcă acasă, s'a sinucis. Până acum în sezonulu acesta s'au întemplat 32 de astfel de casuri.

În țilele acestea s'a contractatu unu rămășagu ciudatu. Pianistulu Peru s'a prinsu, că are să cânte pe pianulu seu în colivia de lei a domesticitorulu Pezon. Peru va cânta bucăți din Beethoven și Chopin.

Corespondența noastră din Comitate.

Abrud, în 13 Iuniu.

Astăzi s'a făcutu și la noi alegerea deputatulu pentru dieta ungară. Alegătorii români din acestu colegiu totdeuna au fostu conșcii de drepturile lor, și dela 1869 încoco cu neînsemnate esceptiuni, totdeuna și la tôte alegerile au esecutat cu scrupulositate conclusele conferințelor naționale. De astă dată însă sunt în plăcută pozițiune a vè relată, că nici din Abrud nici din Roșia, cu alăta mai puțin din Corna nu s'a prezentatu la actulu alegerii nici măcar unu singuru român.

Spre onorea alegătorilor români din acestu cercu vinu dară a constată, că conclusele conferinței electorale naționale din 1 Iuniu a. c. au fostu executate la noi în înțelesulu strînsu alu cuvântulu, deși participarea unui comerciantu român la banchetulu datu în onorea candidatulu guvernamentelu ne făcea a crede la începutu, că completa solidaritate a Românilor din acestu colegiu va fi pătată prin participarea aceluia și la actulu alegerii, pentru că se vorbea că s'ar fi angajat la așa ceva. — Acestă însă nu s'a implinit, și spre cea mai viuă a noastră satisfacțiune, pre lângă tôte opintirile primariulu, respectivulu comerciantu a rămasu solidar cu noi.

Nu sciu, evenimentele barbare din Clușiu și Sécime, seu indiferentismulu, a reținutu dela actulu alegerii și pe cetățenii maghiari; pentru că din 190 alegătorii la urnă nu s'au înfățișat nici 30, și așa domnul Hegedus care a esoperatu ruperea Cornei de Abrud, și prin aceea delăturarea Românilor dela comuna și fondulu pisetalu, a pututu fi alesu a treia oră de deputatu alu Abrudului, Castorii.

Clușiu, la 17 Iunie 1884

Eri după amezu pe la 3 ore, mai mulți lucrători de țic stricau în diferite strade ale Clușiuului pardosela cu o iuțime extraordinară. Dacă trecătorulu nu ar fi pututu observă pe lângă fie-care grupă de atari »meșteru-ștrică« și câte unu panduru polițianu, seu cum i mai numescu pe la noi: »Mihaszna-András,« ar fi pututu ușoru cugetă

că aceia nu voiescu nici mai multu nici mai puțin, decât a improvisă o ploie de pietrii, ca bună oră cea dela 1 Iunie.

Nu preste multu însă puté vedé cum se ridică, din locurile, de unde scotéu pētră, câte unu pocumbu grosu, în lungime de câte unu metru și mai bine, și în timp de vr'o două ore tôte stradele principale fură îngrădite, două strade cari conduc în strada Mănășturulu erau chiar încuiate prin porți pasagere. »Hm!« auțiamu întrebându-se mulți, »ore ce se întâmplă pe aici, se face cercu seu panoramă?« Nici eu nu eram în curatu; deodată zărescu unu profesor de universitate fugendu dela o grupă la altă, dispunendu, comandandu, cu unu cuvântu frământându-se, și cugetam că acesta nu p^ote fi nici director de cercu, nici proprietaru de panoramă, sciam că se ocupă multu cu politica de cortezire p^ote mai multu, decât cu știința, sciam multe despre dlu, și veți bine, eu cu mintea Românilor cea de pe urmă, numai târziu mă deșteptai, că acela-i vr'unu președinte la comisiunea de alegere a unui cercu, și că tôte acestea se pregătescu pentru alegerea de deputați dietali, care se va întâmplă mâne. Înă săltă inima de bucurie, vedendu că ce constituționali sunt compatrioții noștri. și în neastemplerulu meu n'am închis nici unu ochiu totă noțtea.

Sos și țiuă multu dorită. Astăzi la 9 ore a. m. s'a începutu comedia. Totă miliția din Clușiu e consemnată. Atătu la sala de teatru și de baluri a orașulu (pentru cerculu I de alegere), cât și la casa orașulu (cerc. II de alegere), sunt postate câte două companii de soldați, afară de aceea cordonele sunt tôte păzite de soldați și patru strade încuiate de tot, încât omenii cu seu fără lucru trebuiau să facă ocoluri mari ca să p^ota ajunge, la ținta mergerei lor. Garda principală e întărită prin o companie de pedestri și unu escadron de husari. Tôte stradele și podurile sunt păzite de miliția. Patrul de husari și gendarmaria circuleză prin totu orașulu, și 3 omeni adunați la unu locu sunt imediatu înprășiați. Totu Clușiu are aparința unui câmpu de luptă și apoi se dice, că se face alegerea de deputați pentru dieta ungară!

Nu scii să ridi seu să te îngrozesci la vederea astor tragi-comedii constituționale! Crișmele sunt pline de alegători și cortezii, stradele pline de cască-guri. Birjele cu cortezii și alegătorii prinși alergă una după alta în sus și în jos, cruciș și curmediș, n'ai puté afia o birjă nici pentru cinci fl. pe oră... »Mar și minunate sunt lucrurile mânilor tale Tisza!«

Alegerile decurg în unele cercuri, lupta-i inverșunată. Până acuma în ambele cercuri cu baionetele la spate. Mâne mai multu, p^ote că voi fi și în plăcută pozițiune, de a vè comunica și lucruri mai interesante picanterii electorale, etc.

Justus.

Căpușulu de câmpia, 1 Iunie.

În comuna Uroiului-sécuescu, din protopopiatulu Mureșulu, prin stăruința proprietarulu d. Ioan Corneliu Codârcea în anul 1883/4 s'a renovatu și măritu biserică și s'a cumpărat 2 clopote noue. Numitul domnu proprietaru a contributu nu numai cu sfulutu, îndemnându pre consătenii săi, ci și de 422 fl. Consătenii recunoscători, mulțamescu numitulu domnu donatoru. D-țeu să-i răsplătescă fapta sa demnă de totă lauda și exemplulu seu să aibă mulți imitatori în multe comune lipsite.

Unu sciutoru.

Corespondență part. din Bucovina.

Stupca, 12 Iuniu.

O țic de amintire.

A trecut unu an de cându zelosulu tinêru bucovinenu zace în mormentu. O perdere forte mare nu numai pentru Români bucovineni, ci și pentru cei din alte țărți, cari l'au cunoscutu. Viața sa s'a stinsu pré curându. Elu a lăsat în urmăși unu locu deșertu. Români l'au jălit și simțesc adencu pierderea unui tinêru plinu de activitate. Țilele i-au fostu scurte, lungu însă drumulu pe care a călătu.

În 9 Iuniu st. n. s'a ținutu în Stupca parastasulu anualu pentru decedatul nostru compositoru. Liturghia fu sêvêșită de câtră părintele Constantin Morariu. După liturghia început în cimitir, la mormentu decoratu, parastasulu. Ca funcționari au fostu protopopulu din ținutul Homorului cu patru preoți. Unu număr mare de diferite persoane din Homor, Suceva și Rădăuți venise să asiste la acestă tristă serbare. Satulu întregu, micu și mare umpluse cimitirulu. Ceremonia religioasă era la fine. Părintele Constantin Morariu, unu amic vechiu și intim alu răposatulu se sui pe o estradă și începutu cuvântarea sa. A făcutu biografia întregă a lui Ciprianu Porumbescu. A arătat activitatea lui pe terenulu muzicului și a arătat ce lecună rămâne Românilor din cauza morții compositorulu iubit. — Vorbă oratorulu și vorbă așa de frumosu, așa de pētrundetoru, încâtu toți plângu. Părintele Iracliu Porumbescu eră sdrobotu de du-

re, căci odorul, ce l'amă perdut e fiul său... Imediat după ce fini oratorul orațiunea sa, s'a cântat cântecul tricolorului. O strofă din acest cântec o cântă corul gimnasilui din Suceava, er alta elevii și elevul din șola primară din Stupca. Eră ceva pătunător și inima îi-se rupea de durere, când asculta, cum cântau micii băieți și copile cu sântu românesc acea compoziți frumôsă. La strofa ultimă,

Și când fraților m'oi duce
Delă voi, ș'a fi s'e moru,
Pe mormântu atunci se-mî puneți
Mândrul nostru tricoloru.

depuse stud. jur. d. Lazaru Grigorovici unu tricoloru mare pe mormântul celebrului Bucovinenu. De pe o altă estradă vorbi d. Lazaru Grigorovici in numele societății academice »Junimea.« A amintit locul însemnatu pe care-lu ocupă Ciprianu Porumbescu in mijlocul tineretului român, a amintit despre meritele sale pentru întemeierea societății »Arborosa« și sprijinirea societății »Junimea;« a arătat câtu de multu îl iubiu și venerau colegii și cunoscutii, și in numele societății adresă familiei multu întristate cuvinte de condolență și fini orațiunea prin țetirea telegramelor, adreselor dela diferite societăți și a epistolelor private, dintre car și una dela d. Vasile Alexandri, eră celelalte din diferite părți ale Bucovinei, Transilvaniei, României, Italiei, Germaniei și Rusiei; tôte adrasate venerabilului părinte ce și plange neinteruptu fiulu.

După acestă vorbire se adresă d. I. Bumbacu cătră onoratulu și numerosulu publicu in numele studenților Români dela gimnasilu Sucevei. In urmă împărți stimatul părinte alu neuitatulu Porumbescu la scolarii serman din Stupca haine, peltării și rechise de scrisu.

Așa se fini acestă și in amintirea compozitorului Ciprianu Porumbescu. Fie-i memoria neștersă!
Correspondentulu.

„Liberele alegeri“ în Ungaria.

Diarului »Egyertetés« i se scrie următoarele:
De săptămâni și luni întregi diarele gemu de scirile, ce arată rușinoșele manipulațiuni ale organelor guvernului și ale funcțiunilor de prin comitate, cari ne arată cum se falsifică rezultatul alegerilor, și cum se punu liberei alegeri pedeci din partea acestor organe. Nici scandalulu ce s'a petrecutu in Gyergyó-St-Miclausu, nici cele din Clușiu seu din comitatulu Hontului, nici unulu nu se pôte asemăna cu actele comise de vicespanulu și de protonotariulu comitatului Vesprimu, care pe lângă acestea mai e încă și președinte electoralu, și de mai multu subalterni ai lor înaintea și in decursulu alegerilor. Despre cele multe tăcemu, căci asemenea lucruri amu mai vedutu sub guvernulu lui Tisza, dar ne prinde mirarea și constatăm că tristu lucru este, când vedem, că legea se pôte eluda așa precum s'a întemplat acestă astăzi in Vesprimu, și chiar din partea acelora, cari ar fi fostu chiămați a impedece acte nelegale observându-le la alții. Orațiunile făcute lui Eotvos Miercuri erau atâtu de imposante, încatu nimenea nu se îndoa de rezultatul alegerilor. Inse in vreme ce Eotvos fu primitu de partisanii săi și-și desfășură programa, vicespanulu cu protonotaru și alții umblau prin comuna vecină Marko și au făcutu turgu bunu, pe cum vedurăm mai in urmă. Suntemu informați din isvoru siguru că le-au succesu a cumpără cu 1500 fl. 98 de voturi din comuna Marko. Afară de aceste păraute au mai făgăduit bieților svabi din Marko livețile Capituluului pentru pășune. In alte comune le va fi succesu mai puținu acestă manoperă. Vicespanulu, ce e dreptu, a publicatu in totă forma ordonanța ministrului de interne privitoare la alegeri, inse celu ce a batjocurit' o acela a fostu cu deosebire însuși vicespanulu.

»Et nunc venio ad fortissimum virum.« A sositu dina alegerilor. Diregătorii, preoții, arendariu capituluului și cei episcopesci, cumpărății și terorisații cu unu cuvântu toți aceia, cari vedeau, că existența le atără mijlocitu seu ne mijlocitu de votulu celu voru da, — s'au înșiratu sub stegulu lui Kisovics, candidatulu partidei tiszaiște. Cam pe la 7 partida independentă a lui Eotvos eră in majoritate, când de odată o plõe, ce a duratu numai v'ro 8—10 minute, împrășiă poporul adunatu lângă șetra electorală. Dér multu din opozițiune au statu pe locu, ca să controleze actulu alegeri.

Autoritățile ce se scape și de aceștia i-au împrăștiat, prin soldați călareți. Să nasce o incurcală mare Soldații, conformu ordinului primitu dela superiori, dau in poporul fără scutu, ca in pere moi cu latulu săbiiloru, dar' cu deosebire femeile și copii gustă din dulcile drepturi electorale, dăruite de constituțiune, și aplicate pe spatele lor cu săbiile soldaților. In urma acestor brutăliăți alegătorii caută scăpare in cărciuma din apropiere, călcându-se unii pe alți in picioare; er soldații pedestri după ei, spargu ferestrite cărciumei cu paturile pusiloru. Cei din lăuntru auzindu șgomotulu acesta și gândind, că soldații au pușcatu in poporu, cu strigăte grōznice dau năvală afară și căutându se scape, rupu și spargu totu ce li se afiă in cale. Mai multu s'au rânitu, căți-va chiar forte greu. Trei copii numai decatu au trebuitu să fie transportați la spitalu. Cam pela 8 ore când liniștea se restabilise, s'a pututu convinge oricine, că tôte acestea a fostu inscenate de mai înainte.

In vreme ce opozițiunea se afla in acestu nespusu chaosu, tiszaiștii au isbutit să mai prindă căți-va votași și Kisovics ave majoritate de 7 voturi. Dar partida lui Eotvos mai avea 16 alegători, cari nu volaseră încă, inse li s'a închis ușa localului electoralu dinaintea nasului. Când acești 16 au pretinsu de a fi admiși la votare, pre-

ședintele electoralu a declarat, că voturile nu se mai primescu. Astfelu s'a declarat de alesu Kisovics guvernamentalu. Vice-spanulu a plecatu la oficiulu telegraficu acompaniatu de 16 soldați, ca să anunțe lui Tisza Colomanu triumfulu strălucitu. Cu tôte escorta de 16 soldați poporul esacerbātu eră p'aci să atace pe domnulu vice-spanu.

Așa a învinsu guvernulu in Vesprimu la 13 Iunie 1884!

Negreșitu, că totu cam asemenea se voru fi petrecutu lucrurile la alegerea dintre candidatulu partidei naționale Bredicenu și contrarul seu cendidatul guvernului.

Unu consiliu pentru fete.

Diarele, fără care ați mai că nu putemu trăi, au misiunea de a lumina pe omeni. Unele însă își uită de chemarea lor și adeseori, ceea ce scriu nu e tocmai mângăitoru.

In zilele acestea amu cetitu într'unu diaru, ce se preinde a fi seriosu, unu articolu, care mă intristă multu. Criticându cu asprime vițurile timpului, nu cruță nici pe tinerele fete, ca și cum unu casu specialu, ce i se va fi întemplatu criticului, Par îndreptăți să facă o admonițiune atâtu de aspră tuturoru fetelor. Iată ce scrie între altele: »Nu este ore de compătimitu de a vedē toaleta și mândria tinerelor fete, de care la fiecare pasu te impedece de ele, aruncându priviri insolente, cari paru a batjocori pe trecătoru? In societăți le vedem totu așa de puținu modeste, aspre la cuvântu, dându-și aparența unor dragoni femeesci... Acestă schimbare a tinerelor fete e și urită și intristătoare. Părinții trebuie să supravegheze asupra lor și să nu-și uite, cum erau mai înainte fetele tinere: simplu îmbrăcate, modeste, sēmēnându mai multu giogașei vioarele, decatu spinosei rose, rezervate, vorbindu puținu și dragălașe fără a voi. Specia din ziua de ați nu observă, că decă atragū pe bărbații, cari voescu să-și petrecă, respingū pe cei ce voescu să se căsătorească. Chiaru cei mai ușurei in cele din urmă le întorcū spatele.«

Criticulu, cum vedem din aceste rânduri, e pre aspru, e chiar rētăciosu. Eu nu credu, că fetele ați au decăntu atâtu de multu. Decă modestia nu împodobesce pe tôte tinerele fete, apoi permită-mi criticulu a-i spune, că nici insolenta nu se pôte impută tinerelor fete. Să hage bine de sēmă rētăciosulu criticu, să nu confunde insolenta cu simțimentulu de demnitate alu fetelor.

Eu le sfătuescu să cugete seriosu asupra acestei acusațiuni, și mai eu sēmă acelea, care pôte n'au sciutu până acum că modestia e una din petrele cele mai scumpe din corōna femeii, să se gândescă la urmările funeste ce le-ar aduce după sine mândria și lipsa de modestiă.

Apucăturile rele se potū ocoli și înlătură prin muncă și prin cetirea de cărți bune și instructive, cari noblează simțămintele inimei. Tinerele fete se întrebe la împrăjurări pe cei mai bētreni, să le ceră sfatul lor, mai cu sēmă in alegerea cărților de cetitu. Chemarea femeii nu e nici de cuma face pe dragonulu criticului de mai susu, ci a ferici pe cei ce o'nconjoră. Tata și mama să fie fericiți prin atențiunea și respectulu ce le dămū, soțulu să devină fericitu prin credința și afecțiunea noastră, prin îngrijirile și prevenițele ce îi datorămū; prin blăndețe și supraveghere de adevărată mamă să dămū copiiloru crescere și educațiune, care să-i fericescā; ca stăpâne să fimū indulgente și bune cu servitorii nostri. Să ne uitămū chiar pe noi pentru binele aprōpelui, acestă este menirea femeii.

O dragălașă amicā a mea ave ca devisă: a face fericitu, și a nu cauza nimēru, neplăceri. Fericirea e tocmai ca o minciă elastică, se reintorce la cine o trimite. Deosebirea de clasă nu esistă, indată ce virtuțile sunt aceleași. A ne dă »aerū mărețu,« este a ne degradā; Infățșarea noastră să fie convenabilă, toaleta să fie potrivită și modestă, purtarea corectă, nimicū exageratū și excentricū. Bunele maniere să nu ne lipsescā in nici unu casu. Espresioniile să ne fie mēsurate, să nu clevețimū și să nu desprețimū, căci nimicū nu este mai vulgaru. Cândū vomū face tôte acestea, vomū fi și noi stimate și respectate.

Ella
o amicā a tineriloru fete.

Diverse.

† Carolu Contele Grune. — In 15 l. e. a. a rēposatū in Baden aprōpe de Viena contele Grune fostulu adjutantulu alu împēratului, care in timpulu absolutismului a jucatū unu rolū însemnatu poliiticu. Carolu L. Grune conte de Pinchard se născu la Viena 25 Augustu 1808 și era fiulu generalulu de cavaleriă contele Filipu Ferdinandu Grune. In anulū 1828' intră in regimentulu de Ulani Nr. 3 archiducele Carolu ca locotenentū și făcu iute carieră, așa că până la 1843 ajunse colonelū la regimentulu de Ulani Nr. 2. Cu acestă denumire urmă indată chemarea sa in fruntea curții archiducelei Stefanu. La 1847 fu numitū consiliarū intimū, după aceea șambelanū pe lângă archiducele Franciscu Iosifū, care după ce se făcu împēratu îl numi

la 1850 adjutantū generalū și șefulū cancelariei militare. Acestū postū însemnatū îl ținu Grune până la 1859, cândū se făcu mare-scutarū, care postū îl ținu până la 1875. Numele rēposatului Grune este strinsu legatū cu istoria austriacă și anume cu periōda reacțiunii din anii 1850—60.

Concordatulu a fostu epera contelui Grune, prelații cu Raucher in frunte se puseră la spatele lui și elu esecutū opera. Era feudalū din creștetu până in talpe și ave puțină idee și și puținū simțimentu pentru binele poporului. Slăbiciunile omenești elu le sciă de minune să le exploateze in interesulu partidei sale. După ce s'a introdusū constituționalismulu Grune a decădutu. Pentru politică elu eră mortu, nici partisanii săi nu-lu mai înțelegu. Familia împērătescă îi păstrase totuși o remi-niscință amicală până in momentul ultimū. De doi ani de zile contele Grune eră damblagiu, ceea ce mai pe urmă i-au și curmatū firulu vieții. Grune a avutū mare influență și asupra sōrtei poporului românū din Austria, cândū eră tare și mare.

*

O reclamă englesescă. — Se scie, că Americanii suntū cei mai meșteri in reclame, dar de astădată i-a întrecutu unu Englesu. In zilele acestea, unu bētranū trecea pe o stradă călare spre parculu Hyde. Se întelnesce cu unu cunoscutu și incepe a vorbi. In acestu momentu unu lipitoru de afișe pe ziduri, avēndu cu șine cleiu și o mulțime de afișuri, prin care recomandă hamurile, frēnele sale etc., s'apropiă de cei doi omeni, cari povesteu și le lipi pe spate câte unu afișu, fără ca ei să observe, și lipitorulu, care încă eră călare se depărtă repede. Cei doi călareți, cari stătuseră de vorbă, se duseră la loculū de călăritu, unde se aflau dame și bărbați eleganți ce călăreu. Aceștia, cândū vedură pe cei doi călareți afișăți, incepură a ride cu hohotu. Abia atunci cei doi a-llară ce batjocură le-a făcutu lipitorulu de afișe.

*

Casa Vestalinelorū in Roma. — Lângă biserica Sânta Maria Liberatrice din Roma s'a desgropatū o întregă galeriă cu sculpturi antice, care se pôte numi Atriuļu Vestei cu statuele mariloru Vestaline. In coridorulu sub-vesticū alu Atriuului s'au găsitū 16 statue de marmoră, 8 pieestale, bucăți mari de colone, oruamente și tapete de marmoră de diferite colori. In totalu s'au găsitū până acum in casa Vestalinelorū 21 de statue și resturi, 13 pedestale cu inscripțiuni. Partea nordostică a Atriu-lui s'a găsitū cu totulū golă; de aci s'au desgropatū, in suta a 15-ea seu 16-ea, 14 pedestale de statue de ale Vestalinelorū, ale cărorū inscripțiuni suntū reproduse in »Corpus-Inscriptionum Latinarum.« Inscriptiunile de pe șese pedestale găsite deunădi suntū dedicate Marei Vestaline Flavia Publicia, care a oficiatū in anii 247 până la 257 d. Chr. După cum arată inscripțiunile, cele mai multe statue suntū monumente de recuuoscință cătră numita Mare Vestelină.

*

Brōscă in stomacū. — In spitalulu »Rochus« din Pesta s'a primitu in zilele acestea o muncitoare anume Caterina Hegedus, care susține că are o brōscă in stomacū. După părerea ei, a înghițit' o acum unu anū bēndu apă și ori ce încercare de a o omori a fostu zădarnică. Adeseori și-a pusū petri mari pe stomacū, cre-dēndu că va strivi brōsca, dar n'a pututu isbuti și deci s'a dusū in spitalu, ca să o scape de ea. Până acuma încă nu se scie ce are femeia in stomacū.

*

Somnū in parlamentu. — In Londra se află de câțva timpū regele maurū Tauhiao. Deunădi s'a dusū cu căpeteniile sale in parlamentu. In camera comunelor, după ce au fostu presentați câtorva deputați, Maurii se aședară in galeria streiniloru, ca să asculte desbaterile. Efectulu acestora asupra lor a fostu, că ei au adurmitu, și incepură a sforăi așa de tare, încatu a trebuitu se fie duși de acolo. Ei vizitară camera lorților, biblioteca, coridorele și in urmă restaurantulu, unde gustară câteva. De aci fură duși pe terață, de unde priviră orașulu și Tamisa, interesându in modū deosebitu pe regele. In urmă Tauhiao și tovărășii săi au fostu fotografiați.

Bibliografiă.

Au eșit de sub tipar »Predice pentru Duminecele de peste anū,« compuse și lucrate după catechismulu lui Deharbe, de Vasiliu Cristea, preotulu Zalmoculu. Tomulu I. coprinde predice de la Dumineca Vameșului și Fariseului până la Dumineca X după Rosalii. Cei ce dorescu a ave acestū opū pe prețulu de 1 fl. 55 cr., se vorū adresă la numitulū preotū in T. Szarvad, p. u. Tasnad.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Rațiociniul

comitetului arangiator al concertului împreună cu bală, arangiată în 1 Martie st. n. a. c. de societatea de lectură „Lulia” a junimei române dela universitatea din Clușiu pentru augmentarea fondului său.

(Urmare.)

5. Gherla: colect. Reverendul D. Sabinu Coroianu teol. abs., dela M. St. d-ni: Cinea 2 fl., Demetriu Coroianu 1 fl. 30 cr., Red. »Amicul Familiei» 5 fl., Iosif Popu subjud. cerc., Iuliu Simonu teologu abs., Lazaru Huza not. diecesan, Georgiu Pașca prof. seminareale, D-șora Emilia Lupu, Eusebiu Cartice prof. de s. teologia, Gregoriu Steti adv., Ioan Popu preot rom. cat., N. N., D-șora Ludovica Huza câte 1 fl.; V. G. Borogvanu prof. preparand. 80 cr., Ioan Georgiu, V. Pordea secret. episc., Vasiliu Suci docente, Titu Ghiașia, Baldi orologieru câte 50 cr., M. Șerbanu canonicu 40 cr., la olaltă 22 fl.

6. Bistrița: colect. spect. D-nu Antoniu Georgiu asesoru la sedria orf., dela M. St. D-ni: Antoniu Georgiu Gabr. Manu adv., Danila Lica câte 2 fl. Doroteiu Cimbulea, Nic. Besianu, Andreiu Hanganu c. r. supra-locotenente câte 1 fl., la olaltă 9 fl.

7. Câmpeni: colect. spect. Dnu Dr. Absolonu

Todea adv., dela spect. D-na Sabina Todea 2 fl., D-șora Sabina Andreica 50 cr., M. St. D-ni Ioane Todea, Iuliu Poruțiu, Löwy Davidu, Löwy Sigmond, Gerasim Candrea adv. „Nicodim Cothi-sielu, Georgiu Candrea câte 1 fl., la olaltă 10 fl. 50 cr.

8. Tohanul v.: colect. M. St. Stefanu Iozonu invetatoru dirigente, dela D-ni Nicolau Popu, Iosif Muscanu primaru câte 1 fl., Stefanu Iozonu 60 cr., Ioan Pandrea parochu, Elisie Sasu, Nic. Grozea, Toma Simu invetatoru câte 50 cr., Ioan Grozea, Ioan Iosif Popa câte 20 cr. la olaltă 5 fl.

9. Reginul-sasesc: colect. M. Onor. D-nu Ales. Ternoveanu administr. protop. dela M. St. D-ni: D-na Anastasia Ternoveanu, P. Barbu, Carolina Orbonașu, Maria Lemeny câte 1 fl., Petru Botianu, Vasiliu Popu câte 50 cr. la olaltă 5 fl.

10. Lugoșu: colect. Spect. D-nu Coriolanu Brediceanu adv., dela Ilustritatea Sa Victoru Mihaly 3 fl., Coriolanu Brediceanu 1 fl., la olaltă 4 fl.

11. Rodna: colect. M. On. D. Gerasimu Domide parochu gr. cat. dela M. St. D-nu Clemente Lupșaiu 3 fl., Pantilimon Domide. Iosif Bota, Dr. Alexandru Popa, Basiliu Groze parochu in Măieru câte 1 fl., Zaharie Popu, Ioh. Daicheudt, Katona Lukács, N. Porcius, Silv. Mure-

șianu, Ioan Isip, Georg. Kirschner, Ieronimu Slavoca, Gregoriu Hangea, Pamfilu Grapini, Berciu câte 50 cr., Samson Reiter 20 cr. la olaltă 12 fl. 70 cr. (Va urma.)

705/polg — 1884

HIREDETÉNY.

A Zernesti kir. járásbiróság részéről ezennel közhírre tétetik, miszerint ügyvéd Puscariu Jozsef által képviselt Sur'u János alsó Moeesi lakos telperesnek ismeretlen tartózkodása Zigarea Bucurü és Zigarea Buc. Maria szül. Garbacea Portai lakosnó alperesek ellen: 400 frt. iránti sommás keresetének tárgyalására határnapul 1884 évi Iulius hó 16-ik napjának d. e. 8 órája e biróság előtt kitűzetik.

Felhivatik ennél fogva ismeretlen tartózkodásu alperes, hogy ügyének czélszerű védelme iránt a részere gondnokul kinevezet ügyvéd Garoiu Miklos Zernesti lakost kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbizott által jelentkezzék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernest 1884 évi Junius hó 6-án.

A kir. járásbiróság.

Penciu, járásbiró.

Cursulă la bursa de Viena

din 17 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aură ungară 6%	122.45	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aură 4%	92.—	Despăgubire p. dijma de vină ungară	98.50
Rentă de hârtă 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungară	115.—
Imprumutul căilor ferate ungară	193.29	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungară (1-ma emisiune)	96.90	Renta de hârtă austriacă	80.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungară (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungară (3-a emisiune)	102.25	Renta de aură austr.	102.10
Bonuri rurale ungară	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.75	Act. băncii de credit ungară	310.
Bonuri rurale transilvane	101.75	Act. băncii de credit austr.	309.20
		Argintul — Galbină împărătesc	5.76
		Napoleon-d'ori	9.66 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.90

Bursa de București.

Cota oficială dela 3 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/4	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	94 7/8	95 1/8
convert. (6%)	98	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106 1/4
" " (5%)	92 1/2	93 1/2
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (6%)	99 1/8	100
" " (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1432.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	336.	341 1/2
" " Națională	235.	
Aură	3.64 9/10	
Bancnote austriace contra aură	2.07.	2.09

Cursulă pieței Brașov

din 18 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.28	vënd. 9.31
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.65	9.67
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Șerisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Discontulă	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se potă face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Celū mai ușorū mijlocū de abonare este prin mandatū postalū. Abonamentele se plătescū înainte.

Rugămū pe domnii abonați să binevoiescă a ne da lămuritū adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a . „ — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facū învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașovū 113 Maiū 1884.

12—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicū băcănăia din „Tergul Flosului” și filiala lorū din „Strada Teatrului,” fiindū bine asortate cu totū felul de articole de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totū felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicū, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érăși o Filială la Băile din Tușnadu (totū în vechiulū localū în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicū brașovenū și ale on. óspeți dela băi, atātu prin calitatea mărfurilorū câtū și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.